■責任編輯:蔡競文 ■版面設計:周偉志

疫情或累美經濟負增長 釀全球災難

世衛宣佈新冠肺炎已發展成全球大流行,美國對歐洲 「封關」,市場憂新冠病毒打擊比市場預期更嚴重,美 國經濟或會負增長,造成全球大災難。市場恐慌情緒再

觸發昨日全球股市暴瀉,昨晚道指甫開市就跌穿7%,觸發熔斷機制停市15分鐘,為 一周內第二次。道指昨晚開市後曾寫近2,200點,截至中段道指仍插2,007點,港 股夜期亦挫5%,首度跌停。市場人士指,未見特朗普有救市措施,沙特又繼 續增產擴大石油戰,資金持續流向避險資產,全球市場震盪未完。

■香港文匯報記者 周紹基



多個市場陷入熊市

法國 CAC DAX

日本

數據截至昨23:20

股跟隨外圍股市急挫,收報24,309點, 大跌922點,大市成交增至1,522.62億元。 再有529隻牛證遭「打靶」。在環球股災拖累 下,恒指和國指夜期大跌5%,首次跌停。

恒指國指夜期瀉5% 首跌停

經過近期一輪急跌之後,歐美股市相繼 跌入所謂技術熊市,即是由過去一年的 高位下跌20%,港股昨日亦跌至熊 市邊緣。恒指昨隨美股及亞太 4.4%,低見24,117點,距 離去年4月15日高位的 30,280 點跌 20%; 昨 窄,惟距技術性

高盛資產

100點。

球股票的配置從高配降至中性,因該病毒迅速在 中國以外傳播,席捲了歐洲和美國,威脅全球經 濟增長並影響了企業盈利。

減息難扭轉美企利潤暴跌

高盛首席美國股票策略師戴維科斯汀預計這次 美股史上最長牛市快將消亡,歷史性的減息行動 不太可能阻止第二、三季度的企業利潤暴跌,他 跌勢重挫,跌幅一度達 警告説,標普500的年中目標將下調至2,450點, 較現價要再跌逾10%。

鴻海創辦人郭台銘昨日認為,肺炎疫情對供應 鏈造成的影響,反而是其次。美國有將近3.5億 人, 佔全球消費市場 40%的份額, 是高消費族 群,是拉動全球經濟的火車頭。若美國人不出 熊市僅差不足 門、不願再消費,對美國市場與全球經濟打擊至 為沉重。

> 事實上,鑑於近期疫情全球擴散,以及沙特及 俄羅斯的石油戰,經濟學家已開始看淡美國經濟 前景,根據彭博的匯總,至少有6家金融機構 (富國銀行、BMO Financial Group、加拿大帝 國商業銀行、荷蘭銀行、荷蘭合作銀行和 Berenberg) 目前預計美國經濟將在4月至6月期間陷入 萎縮,年化萎縮程度料介乎0.1%至2%之間。

市場已現系統性金融風險

美國股市評論員吉姆‧克拉默表示,如 果低油價持續,美國石油行業可能經歷一 波嚴重的破產潮。在他跟蹤的35家石 油行業上市企業中,估計有9到19

新聞作出大肆報道,惟現時股市以每日5%至7% 的速度下跌,一些對沖基金或部分期貨合約投資 者,或將面臨「爆倉」困難。

洪灝又補充説,每當經濟危機或泡沫破滅時 聯儲局才會緊急減息,今次減息時間太早,反而 造成了大眾恐慌,壓縮了後續的「救市」空間。 美國10年國債孳息率已首次跌破1%,創歷史新 低,就算聯儲局繼續減息「放水」,但10年期債 息率降至近零的水平,會使聯儲局失去市場公信 力,後果將是災難性的。



■道指昨開市就跌穿7%,觸發熔斷機制

美聯社

急恶

經濟有周期 美牛市已10年

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 美國抗

大衰退,將會成為全球災難。

疫不力,由始至終只有「封城」一招;早前表

示會研究減税等救市措施又擬「走數」,目前只

是「緊急減息」了一次。但根據往績,每逢聯儲局

緊急減息,都預示着美股進入股災,對上一次正是

2007年金融海嘯爆發前。現在又加上沙特及俄國發起

的石油減價戰,結果難料。但肯定的是,一旦美國經濟

2月12日

台灣媒體昨引述鴻海創辦人郭台銘表示,這次美股大跌, 主因並不是肺炎疫情,首先是因為油價戰爭,任何經濟組織 面臨各自利益時,都有各自的立場盤算,油價戰才是影響這 次股市大跌的導火線。不過,他強調,經濟本身是有輪迴周 期的,美國牛市長達10年,故2020年即使沒有肺炎疫情,經 濟也可能向下修, 這是從股市面來看的。

他續說,現在市場最怕的,並非供應不出來,而是美國一 旦出問題,消費市道將大幅萎縮,對全球經濟傷害是蠻嚴重 的。他指,美國將近3.5億人,佔全球消費市場40%的份額, 是高消費族群,是拉動全球經濟的火車頭。若美國人不出 門、不願再消費,對美國市場與全球經濟打擊至為沉重。他 希望,美國盡量刺激經濟,美國市場也能在做好防禦措施下 能多消費。

債台高築 打選戰內外交困

耀才證券行政總裁及執行董事許繹彬昨表示,現時跌市的 「元兇」,是匯聚了所有不利因素的美國,特別是「抗疫 戰」和「石油戰」均狠狠地打中了美國的要害,令很多美國 的「慢性病」快速惡化。美國的「慢性病」包括了企業盈利 增長呆滯、失業率長期偏低、通脹率低企、10年牛市令指數 達歷史新高、國家債台高築等。儘管特朗普表明一定會出招 「救市」,但效果很可能只會「曇花一現」,令投資者提高 警覺。

加上今年美國還有「選舉戰」要打,出現內外交困現象, 預料今次特朗普為了選戰,定會瘋狂「救市」,即使他如願 勝出,但有關的「後遺症」將會陸續浮現,一旦美國經濟大 衰退,將會成為全球災難。

根據 Predictit 預測市場,美國衰退的可能性已經上升到 65%。紐約聯儲銀行對美國衰退可能性的估計,已升至歷史 上無法回頭的水平。

但與此同時,隨着中國經受住了近期全球劇烈波動的考 驗,市場已有資金將中國視為一個在全球危機中的「避風

港」。今年至今為止,滬深 300跌幅不足4%,人民幣也 有相對走強跡象,目前在岸 人民幣報6.95水平。此外, 相對於歐美公司債市的沉 寂,中國企業債市交易顯得 特別熱絡,顯示無論在股、 匯、債市上,內地的表現較 全球市場都平穩。

内地市場平穩 資金「避風港」

昨23:20

報21545點

-8.52%

交銀國際董事總經理兼研究部主管洪灝表示,認同市 場有將內地視作「避風港」的趨勢,由於中國嚴格的隔 離措施,已取得了有效成果,作為首個遭受疫情影響的 國家,中國市場的表現在時間上會領先。中國目前正恢 復產能,很可能將在3月底或4月初完全恢復,但中國也 不能唱「獨角戲」,因為供應鏈中斷,仍會提高全球衰 退的可能。

美低息貸企業 澳洲派錢

因應疫情對經濟的衝擊,全球 1,200 億歐元。央行亦放寬歐元 多國相繼公佈紓困措施。美國總 業提供500億美元低息貸款,並 允許個人及中小企延後繳交所得 税3個月。特朗普宣稱,新措施 額外流動性,但沒有説明計算方

歐央行未減息 擬擴QE

歐洲央行昨日議息後,未有 跟隨聯儲局及英倫銀行宣佈減 息,僅公佈多項貨幣政策措 施,包括推出新一輪長期再融 資操作(LTROs),並將今年底前 的量化寬鬆(QE)買債規模擴大

區銀行資本緩衝規定,鼓勵放 統特朗普前日宣佈,向受影響企 貸,歐洲銀行業管理局同時宣 佈將今年的壓力測試押後至明 年舉行。

澳洲政府昨日則公佈176億澳 可為美國經濟帶來 2,000 億美元 元刺激經濟方案,包括從本月底 起,向佔全國人口1/4的弱勢社 群,一筆過派發750澳元,受惠 人士包括退休及失業人士。當局 亦會向中小企提供2,000至2.5萬 澳元現金出糧津貼。

> 新加坡副總理兼財長王瑞杰前 日表示,當局計劃推出第二輪紓 困措施,不排除動用財政儲備刺 激經濟。

> > ■綜合報道